

“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第十三场新闻发布会举行——

不断推动退役军人工作高质量发展



11月6日,省委宣传部、省政府新闻办组织召开“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第十三场新闻发布会,省退役军人事务厅有关负责同志介绍情况,并回答记者提问。省退役军人事务厅副厅长、新闻发言人梁铁政表示,近年来,全省退役军人事务系统深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要论述,按照省委、省政府决策部署,在思想政治引领、体制机制改革、强军兴军服务、安置就业保障等方面持续用力,为推动退役军人工作高质量发展奠定了重要基础。

安置就业

拓宽就业渠道 提高就业能力

近年来,我省各级退役军人事务部门通过强化培训、拓宽路径、搭建平台等措施,为退役军人就业创业营造良好环境。

我省在全国率先实行转业军官“直通车”和积分选岗相结合的安置办法,全省域打通政府安排工作退役士兵安置到事业单位管理岗和专技岗渠道,五年来接收安置退役军人10133名,转业军官安置到公务员和参公岗位比例为94.6%,政府安排工作退役士兵安置到事业单位比例为70.8%。紧密衔接国家政策,强化教育培训,拓宽就业渠道,完善税收、贴息等创业扶持政策,适应性培训5.1万名,职业技能培训1.88万名,举办线上线下招聘会1070场,为退役军人发放创业贴息贷款4743万元,累计减免税费5949.6万元。

梁铁政介绍,一是围绕退役军人急需急盼,省退役军人事务厅联合军地有关部门出台政策文件21个,持续释放政策红利,支持退役军人就业创业。二是瞄准市场发展前景,结合退役军人需求,开展“订单式、定岗式、定向式”就业创业教育培训。三是出台《关于鼓励国有企业招录自主就业退役士兵的指导意见》,为自主就业退役士兵进入国有企业工作争取专项支持和政策倾斜。四是连续五年举办山西省退役军人创业创新大赛,配置创业导师组成指导团队,跟进做好初创企业发展规划、创业指导等工作。

优待抚恤

营造崇军氛围 激发拥军热情

近年来,我省健全完善省市县三级拥军支前响应机制,加强优抚医院、光荣院、军供站等支前力量建设,组织全省首届拥军支前应急演练暨军供保障比武练兵活动,协调解决军事用地、场站建设、交通运输、移交安置等问题1155件,帮助军人军属就业、子女入学5219人,发放随军未就业家属生活补贴6195万元。

我省连年提高优抚对象抚恤补助标准,“三属”定期抚恤金、残疾军人抚恤金年均增幅9%以上。出台优待工作实施意见,发放优待证102.36万张,公布优待举措2042项,举行悬挂光荣牌、立功送喜报、退役士兵返乡欢迎仪式,有效激发全社会爱国拥军热情。

优待证是退役军人享受优待服务的专属凭证。省退役军人事务厅副厅长范裕民介绍,持有优待证的退役军人和其他优抚对象能在我省享受两个方面的优待服务:一是享受基本优待目录规定的优待服务。山西省退役军人事务厅等26部门联合出台《山西省军人军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录清单》,内容涉及荣誉激励、生活服务、医疗教育、住房保障、文旅交通、就业创业等多个方面。二是享受省退役军人事务厅公布的社会优待项目。山西省退役军人事务厅官网开设“优待专区”二级页面,发布更新各地优待项目2042项。

下一步,省退役军人事务厅将逐步推广电子优待证,实现优待项目线上线下服务有效衔接,不断拓展优待证使用场景,使广大优待证持有者享受更加优厚、更为便捷的优待服务。

褒扬纪念

保护英烈权益 弘扬英烈精神

山西是革命老区,三晋儿女为中国革命、建设、改革作出了重要贡献,全省现有记录在册的山西籍烈士10.5万余名,烈士纪念设施9233处。

近年来,我省各级退役军人事务部门深入贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作的重要指示批示精神,进一步加强烈士纪念设施管理保护利用,充分发挥褒扬纪念工作传播红色文化主阵地作用,让崇尚英雄、争做先锋成为社会风尚。

梁铁政介绍,一是强化政策保障。出台《山西省关于加强新时代烈士褒扬工作的实施意见》《山西省烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案》等文件,落实《山西省红色文化遗址保护利用条例》,不断提升烈士褒扬工作法治化、规范化水平,有力维护烈士和烈士遗属合法权益。二是开展提质改造。对全省国家级和省级烈士纪念设施每年投入1200余万元进行维修,更好发挥烈士纪念设施红色教育功能。三是打造精品展陈讲解。举办3届全省英烈讲解员大赛,多名参赛选手在全国大赛中斩获佳绩,进一步将山西革命故事、三晋红色文化登上讲台、推向全国。四是做好祭扫服务。开展清明祭英烈和红色九月活动,举办零散烈士墓迁移保护仪式83场,开展群体性祭扫活动6000余场,接待102万人次。五是推进烈士寻亲。截至目前,采集在韩志愿军烈士遗骸迎回信息40条,收集烈士寻亲线索430条,为30位烈士找到亲人。

服务保障

巩固现有成果 提升服务质量

退役军人服务中心(站)是直接服务保障退役军人的窗口平台。近年来,我省已建成省、市、县、乡、村五级退役军人服务中心(站)20496个,配备专兼职工作人员2.91万名,通过健全完善制度、制定服务清单、规范程序标准,服务保障水平实现从“有”到“优”提升。

下一步,退役军人服务中心(站)将紧紧围绕把退役军人“接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好”的目标要求,把强基层、打基础作为一项长期任务紧抓不放,从巩固提升服务保障体系建设成果、加快推进服务保障体系“三化”建设、全面加强退役军人思想政治引领三个方面持续推进退役军人服务保障体系提质增效。

(武佳)
据《山西日报》



链新闻

我省为30位烈士找到亲人

山西是革命老区,全省现有记录在册的山西籍烈士10.5万余名,烈士纪念设施9233处。近年来,各级退役军人事务部门进一步加强烈士纪念设施管理保护利用,充分发挥褒扬纪念工作传播红色文化主阵地作用,让崇尚英雄、争做先锋成为社会风尚。

山西革命英烈集中展现山西早期共产党员高君宇等91位英烈人物和成成中

学师生等4个英雄群体光辉事迹,累计接待32万人次。举办3届全省英烈讲解员大赛,以赛促训、以讲代学,多名参赛选手在全国大赛中斩获佳绩,进一步将山西革命故事、三晋红色文化登上讲台、推向全国。

开展清明祭英烈和红色九月活动,组织对越自卫反击战中牺牲的烈士亲属赴云南祭扫,举办零散烈士墓迁移保护仪式83场,开展群体性祭扫活动6000余场,接待

102万人次。

推进烈士寻亲。让烈士从无名变有名,从回国到回家。截至目前,采集在韩志愿军烈士遗骸迎回信息40条,收集烈士寻亲线索430条,为30位烈士找到亲人,对吕梁市方山县南村49具烈士遗骸进行发掘鉴定,中央和省级50余家媒体进行专题报道。

下一步,全省退役军人系统将启动省

级烈士纪念设施申报审核工作,统筹烈士纪念设施规划建设提质改造,规范县级以下零散烈士纪念设施管护工作。继续举办英烈故事宣讲。组织开展英烈故事“进机关、进军营、进校园”活动,让英烈故事深入基层、深入群众、深入人心。编纂全省烈士英名录。进一步完善烈士信息,挖掘、弘扬英烈事迹,让英烈精神永续传承。(武佳)

据《山西晚报》

